

КОЛЛЕГА, УЧИТЕЛЬ, ВЕТЕРАН

к 80-летию юбилею профессора В.В. Баканской

Д.А. Маслаков, К.А. Эйсмонт, Н.Е. Максимович, В.М. Малец

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

30 марта 2006 года исполняется 80 лет бывшему профессору кафедры патофизиологии Гродненского медуниверситета Баканской Вере Васильевне. Медицинская общественность г. Гродно, сотрудники, преподаватели и студенты медуниверситета, коллеги-патофизиологи отмечают этот славный Юбилей нашей коллеги, учителя и ветерана труда.

Большую часть своей сознательной жизни Вера Васильевна отдала любимому предмету, науке - патологической физиологии, ее изучению, популяризации и развитию. Одновременно она служила благородному делу подготовки и воспитания будущих врачей.

Родилась Вера Васильевна 30 марта 1926 года в селе Наровашево Кадомского района Рязанской области. В 1934 году пошла в 1 класс Имисарской средней школы. Школьные годы были омрачены событиями Великой Отечественной войны. В период войны семья переехала в Таджикистан.

После окончания СШ в 1945 году поступила в Сталинабадский (ныне Душанбе) мединститут, который закончила в 1950 году. С 1950 по 1953 годы работала старшим лаборантом кафедры патофизиологии этого же института. В 1953 году избрана по конкурсу ассистентом кафедры. Вера Васильевна проработала в Сталинабадском мединституте 10 лет. За этот период выполнила и опубликовала свыше 20 научных работ.

В 1960 году переехала в Гродно, где в ее жизни начался новый период. В июне 1960 года избрана доцентом кафедры патофизиологии Гродненского мединститута и стала одним из главных организаторов кафедры. Под руководством доцента Баканской В.В. осуществлялась профессиональная подготовка сотрудников кафедры патофизиологии. В этот период жизни кафедры она была одним из наиболее опытных специалистов. Ассистентами в то время работали молодые преподаватели Говор Л.Л., Калинина Т.В., Лагодский Я.В.

В Гродненском мединституте прошли лучшие и наиболее плодотворные годы в жизни доцента, а впоследствии профессора Баканской В.В. Она много сделала для становления кафедры, ее развития, воспитания и творческого роста сотрудников.

Вера Васильевна Баканская проработала в Гродненском мединституте свыше 34 лет. Тысячи ее учеников трудятся врачами в Беларуси и за пределами республики. И в каждом из них - частица учителя, наставника, воспитателя профессора Баканской В.В.

Вера Васильевна - прирожденный педагог. Всегда в своей деятельности, вначале на посту доцента, затем профессора кафедры, много внимания

уделяла педагогическому процессу. Ее лекции пользовались неизменным успехом у всех поколений студентов.



Фото 1. Доцент Баканская В.В. на практических занятиях

Эти лекции отличались последовательностью, логичностью, были наполнены большим содержанием. Это человек высокой культуры, сдержанный, тактичный, доброжелательный, интеллигентный. Врачей - интеллигентов она воспитывала и словом, и личным примером. Вера Васильевна создавала на кафедре стиль доверия, уважения и в то же время высокой требовательности. Особенно она переживала за организацию практических занятий, следила за их полноценностью и качеством.



Фото 2. Доцент Баканская В.В., лаборанты Волошин А.Ю. и Онуфрик Г.А. во время постановки эксперимента



Фото. 3. Коллектив кафедры (1982) (В.В. Баканская в 1-ом ряду). Слева направо: асс. Лагодский Я.В., зав. каф. проф. Маслаков Д.А., проф. Баканская В.В., асс. Эйсмонт К.А., ст. лаборант Дризолович В.А., асс. Дремза И.К., препаратор Олеховская О.В., асс. Шнейдер А.Б., препаратор Станеская С.Г., препаратор Тисс С.И., лаборант Кирилюк Н.Ф.

Круг научных интересов профессора был связан в основном с изучением системы гемостаза при острой гипоксии. Одновременно разрабатывались способы коррекции возникающих расстройств с помощью витаминных препаратов. В 1981 году она защитила докторскую диссертацию, в январе 1984 года избрана профессором кафедры патофизиологии ГрГМИ.

Было в нашей жизни и много светлых дней, радостных событий, где профессор неизменно сотрудничала с молодежью. Этот человек любит юмор, умеет ценить шутку, может радоваться жизни.

Вера Васильевна ушла с кафедры в 1994 году на пенсию в связи с болезнью. В настоящее время с мужем и сыном она проживает в Санкт-Петербурге.

Так уж повелось, что мы в полной мере можем оценить человека только когда он уходит от нас. Вот и мы, коллеги по работе, ощутили уход с кафедры Веры Васильевны, поняли, как много она значила для нас. В меру своих сил и умения с почестями проводили ее на заслуженный отдых. Но этого, как нам кажется, недостаточно.

О ветеранах мы должны помнить, чтить их и вспоминать не только в праздники, юбилеи, но и в будни. А главное, надо помогать им в дальнейшей

жизни. Очень важно, чтобы мы сохранили и приумножили все то ценное и полезное, что было создано нашими наставниками, ветеранами, такими как профессор В.В. Баканская. Естественно, что жизнь не стоит на месте. Старая классическая патофизиология экспериментов постепенно уходит, необходимо культивировать новую патофизиологию, базирующуюся на неинвазивных методах исследований. И мы стараемся идти вперед. Организовали практикум, где используем компьютерную и видеотехнику. Но даже самая современная техника и наука не заме-

нят магической силы логики талантливых преподавателей, исследователей, не заменят педагогике здравого смысла. Лихорадка рыночных отношений не должна вытравить из нашего сознания такие святые понятия, как учитель, наставник, ветеран. Сохранить и утвердить эти понятия – наш общий долг, долг учителей и учеников. Общество, коллектив, человек, утратившие эти благородные принципы, не имеют перспектив. Нам очень импонирует несколько шуточный афоризм Б.Ю. Крутиера «Если все начнут делать деньги, то кто будет делать все остальное?»

Пользуясь случаем, мы, коллеги, сотрудники кафедры патофизиологии, через журнал Гродненского медуниверситета сердечно поздравляем профессора В. В. Баканскую с таким **знаменательным Юбилеем**. Благодарим Веру Васильевну за большой многолетний труд и желаем хорошего здоровья, жизненного тонуса, сил душевных и физических.

Литература

1. Газета Гродненского медицинского института «Эскулап» №12 от 12 декабря 1994 г.
2. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского университета: Биографический справочник под редакцией П.В. Гарелик, Е.М. Тищенко. - Гродно, 2003. - 303с.
3. Музей истории ГрГМУ. Альбом кафедры патологической физиологии.